

НОВОСИБИРСК

Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2020 году

Функция взаимодействия с общественностью в муниципалитете города Новосибирска возложена на Управление общественных связей мэрии города Новосибирска.

В 2020 году принята новая ведомственная целевая программа «Муниципальная поддержка общественных инициатив в городе Новосибирске» на 2021-2025 годы, продолжилась работа по исполнению стратегических документов в сфере поддержки общественных инициатив: Стратегия развития ТОС города Новосибирска до 2030 года и Комплексный план мероприятий по реализации Стратегии, Стратегия развития добровольческого движения до 2025 года. Разработана и утверждена Концепция устойчивого этносоциального развития многонационального сообщества города Новосибирска и Комплексный план мероприятий по ее реализации на период до 2025 года. Город Новосибирск первым подготовил новый вариант соответствующего документа на муниципальном уровне и получил высокую оценку данного документа от федеральных экспертов – в том числе от разработчиков Стратегии реализации национальной политики Москвы, Федерального агентства по делам национальностей.

В год Памяти и Славы общественные и национальные организации, органы ТОС города провели целый комплекс мероприятий, присоединились ко всероссийским акциям «Блокадный хлеб», «Свеча Памяти», «Сад Памяти», «Окна Победы», «Поём двором», «Бессмертный полк», «Звонок ветерану», «Сад Победы», «Георгиевская ленточка», «75 огней Победы», «Лица Победы».

Увековечена память о Герое СССР Д.А. Бакурове, его имя теперь носит школа № 215. ТОС «Чистая Слобода» Ленинского района посадили в честь героя аллею из именных деревьев на территории школы, а также деревья в память о защитниках Родины, не доживших несколько месяцев до этой даты.

Молодежные активы ТОС совместно с советами первичных ячеек ветеранов провели акцию «В помощь ветерану». ТОС частного сектора провели «Трудовой десант» по уборке снега, подготовке подсобного хозяйства ветеранов к летнему периоду. Прошли акции милосердия, включающие в себя обследование жилищных условий, адресные поздравления, помощь ветеранам, вдовам, труженикам тыла на дому. Социальная помощь была оказана 5 тысячам человек.

В честь Года памяти и славы в сентябре 2021 года в Калининском районе в сквере «Покорителей атома» были открыты новые элементы монумента «Покорителям атома» — панно «Покорение атома» и пилонов — «Книга Памяти». Обновление сквера стало возможно благодаря усилиям общественной организации Фонд помощи инвалидам радиационных катастроф.

Самым знаковым событием года для горожан стало присвоение городу почетного звания РФ «Город трудовой доблести». Была развернута широкая кампания по ее обсуждению в ресурсных центрах, на базе общественных организаций, национально-культурных автономий и ТОС. В феврале 2020 года 184 организации направили в мэрию письма поддержки, выписки из решений собраний, а также исторические справки о подвиге новосибирцев в годы войны. Более 200 тысяч человек поддержали ходатайство о присвоении городу этого почетного звания.

Несмотря на сложившиеся условия, продолжала свое шествие Эстафета патриотизма поколений. В 2020 году состоялось 1443 мероприятия, 6 городских конкурсов, презентован 4-й фильм из серии «Новосибирск – фронту», 400 авторов лучших проектов были отмечены специальным знаком акции, издан сборник лучших практик, реализованных за 4 года. В 2020 году акция официально завершена, хотя большое итоговое мероприятие пришлось перенести на 2021 год. Тем не менее, знаковые мероприятия акции продолжились. Так, усилиями общественной организации «Поколение» при поддержке Сибирской мемориальной картинной галереи продолжается конкурс «Отцы и дети»; Новосибирская региональная общественная организация сохранения историко-культурного наследия «Библиотечное сообщество «Наследники Будагова» при поддержке библиотеки им. Л.Н. Толстого продолжила Всероссийский конкурс молодых поэтов на приз им. Бориса Богаткова, благодаря Общественной организации Фонд содействия сохранению и развитию природного и культурного наследия народов Сибири «Моё открытие Сибири» продолжается конкурс видеосюжетов «Пишу историю города», а Общественной организации АНО «Центр содействия музейной деятельности» сегодня снимается уже пятый фильм из серии «Новосибирск - фронту» - Сила слабых: женщины в годы войны.

Знаковым событием года стало общероссийское голосование по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации. Управление общественных связей оказало самое активное содействие в его подготовке и проведении. Шесть помещений ресурсных центров были предоставлены МКУ «Координационный центр «Активный город» для организации работы ТИК. Была развернута широкая информационная кампания. По предварительным цифрам, ею были охвачены более 8000 членов организаций инвалидов, 100 000 членов городской ветеранской организации, более 10 тысяч активистов национальных организаций. В каждом совете ТОС (139) были проведены встречи с жителями по разъяснению и обсуждению предложенных поправок в документ. В день голосования около 1400 активистов были задействованы в процессе приглашения, оповещения, надомного голосования, квартирного обхода, а также дежурства на избирательных участках, в процессах анкетирования и опроса. Всего за период голосования активистами ТОС районов города Новосибирска было проинформировано более 76% жителей.

Знаковым событием 2020 года стало 20-летие системы ТОС. Вся деятельность ТОС в течении года была посвящена юбилейной тематике. Не имея возможности отметить юбилей в публичном пространстве, празднование было перенесено в большей степени в информационное пространство. Появилась наружная реклама на улицах города, материалы о ТОС были размещены на интернет платформах НГС и 2GIS, видео сюжеты вышли в эфире телеканалов «ОТС-ТВ», «49 канал», «Россия 24 Новосибирск», «Новосибирские Новости», аудиоролики - на радиостанциях города («Городская волна», «Радио 54», «Вести ФМ», «Радио России»). Был организован прямой эфир в радиопередаче «Есть мнение» на «Радио России» и «Вести ФМ», подготовлено и выпущено 5 информационных фильмов, юбилейное издание «Соседское притяжение».

Спецификой 2020 года стала работа в условиях сложной эпидемиологической обстановки, в которых с особой силой выявил себя потенциал инициативной общественности. В общей беде люди сплотились и стали помогать друг другу по соседски. В нестандартных условиях некоммерческие организации города проявили

себя активными членами городского сообщества. Фактически, год стал неофициальным годом добровольчества. По всей стране волной прокатилась всероссийская добровольческая акция «Все вместе». Можно сказать, что добровольцами стали все: и представители общественных организаций и объединений, и ветеранские организации, национальные и религиозные организации, активисты ТОС, и, собственно, добровольцы. Они составляли списки нуждающихся в помощи, закупали, проверяли качество, фасовали и развозили продуктовые наборы; кормили горячими обедами врачей ковидных отделений в больницах города, (850 врачей в 20 больницах); оказывали на дому разную бытовую помощь - в уборке, оплате услуг ЖКХ, покупке продуктов, организации медицинской помощи и т.д.; организовывали работу по разъяснению условий и соблюдению режима самоизоляции, распространяли необходимую информацию об алгоритме действий при заболевании; шили защитные маски. И самое главное, они морально поддерживали людей в трудной жизненной ситуации.

Неоценимую помощь оказали национальные объединения узбеков, киргизов, таджиков в работе с иностранными гражданами, которые оказались без работы и возможности возвращения на родину во время введения режима повышенной готовности и закрытия границ. Людей кормили горячими обедами, помогали найти временное жилье и работу.

В целом за год продуктовые наборы получили около 50 000 человек, а различного рода помощь - более 400 000 человек! Примечательно, что оператором всероссийской добровольческой акции «Все вместе» стала именно некоммерческая организация - Ассоциация «Интеграция», которая самоотверженно трудилась и с честью справилась с возложенной на них миссией. По общероссийским данным количество добровольцев за прошлый год увеличилось вдвое!

В сфере межнациональных и межконфессиональных отношений в прошедшем году в онлайн формате организованы более 50 мероприятий с привлечением широкого круга участников. Некоторые мероприятия освещались и на федеральных интернет-ресурсах. Благодаря онлайн формату расширено сотрудничество с регионами России, Ассамблеей народов России, Молодежной ассамблеей. В рамках научно-практической конференции «Реализация государственной национальной политики на муниципальном уровне» с участием экспертов из разных регионов страны, был обсужден опыт Новосибирска в регулировании межнациональных отношений, представлены лучшие проекты и практики Новосибирска. Большой интерес регионов и Москвы вызвала молодежная межнациональная смена «ИнтерАктив». В 2020 году проект городского межнационального центра «Этнокультурные игры «Этническая мозаика» стал победителем в III Всероссийском конкурсе лучших практик в сфере национальных отношений. Управление принимало участие в онлайн-семинарах Ресурсного центра в сфере межнациональных отношений (г. Москва), конференциях Ассамблеи народов России.

В 2020 году впервые Ассоциацией «Содружество» и Федеральным Домом дружбы народов России подписано соглашение об организации сотрудничества в сфере реализации государственной национальной политики, впервые проекты казахской автономии «Отан» поддержаны Федеральной казахской автономией, среди них молодежный межнациональный форум «Многонациональная Сибирь», Всероссийский проект - Выставка «Подвиг казахского народа России».

В 2020 году осуществлен мониторинг и анализ деятельности религиозных организаций, реализованы мероприятия в рамках Плана поддержки социально-благотворительной деятельности Новосибирской епархии РПЦ, определены направления дальнейшего сотрудничества с мусульманскими организациями, в том числе в сфере профилактики экстремизма, рассматривались вопросы земельных и имущественных отношений, в том числе с иудейской общиной по строительству детского образовательного центра ЛЕВ, поддержана инициатива старообрядческой общины по проведению культурно-просветительских мероприятий, посвященных 400-летию Протопопа Аввакума.

В целом, эффективность работы муниципалитета в этой сфере отражается и в результатах социологических исследований. В последние годы динамика оценки состояния межнациональных отношений имеет позитивный характер.

В Сфере поддержки и развития территориального общественного самоуправления (ТОС) была проведена работа по перестройке механизма финансового обеспечения органов ТОС. Подготовлены и согласованы в администрациях районов 2 проекта постановления мэрии, при принятии которых председателям ТОС пенсии будут индексироваться.

Проведена работа по внесению изменений в Положение о ТОС города Новосибирска. Рабочей группой обобщены и проанализированы предложения всех заинтересованных лиц, проведена правовая экспертиза. Проект решения, который, в том числе, учел все изменения в федеральном законодательстве, внесен на рассмотрение Совета депутатов на апрельской сессии.

Продолжалась работа над комплексными планами развития территорий ТОС. Проведены семинары и форсайт-сессия по разработке направлений по реализации принятой Стратегии развития ТОС. Были проанализированы комплексные планы развития территорий за прошлый период и проведена работа по их формированию на последующие годы. Комплексные планы развития территорий должны принять на предстоящих конференциях ТОС. Принято участие в реализации муниципальной программы «Формирование современной городской среды». Продолжена практика взаимодействия ТОС с департаментом энергетики и ЖКХ по участию председателей советов ТОС и старших по домам в комиссии по определению подрядных организаций для производства работ по благоустройству. Осуществлялся контроль за ходом работ. Проведены 52 экологические акции по уборке территории. Реализован проект «Городские цветы», который является продолжением «Фестиваля цветов» 2019 года. В рамках проекта проведено обучение 40 активистов ТОС по теме озеленения дворовых территорий. Среди обучающихся проведен городской конкурс на лучшую цветочную композицию. 20 зеленых зон по предложению ТОС включены в реестр общественных озелененных территорий.

Определенные движения произошли в 2020 году в осуществлении ресурсной поддержки общественных инициатив. Увеличился грантовый фонд поддержки общественных инициатив - с 14,250 млн. рублей до 19,250 млн. рублей. По итогам конкурса было поддержано 124 проекта. В условиях действия ограничительных мер УОС активно помогали авторам проектов найти способы их эффективной реализации. Большинство проектов были переведены в онлайн формат, что также содействовало развитию у НКО новых компетенций.

Увеличился размер субсидирования патриотических проектов городского совета ветеранов, что значительно расширило масштаб и уровень решения задач

патриотического воспитания, активного долголетия и здорового образа жизни, социально бытового обследования ветеранов, создание новых форм культурно-досугового сопровождения.

Поскольку НКО активно участвуют в грантах различного уровня, УОС провели стандартизацию конкурса на муниципальный грант до критериев и требований конкурса на президентский грант. Создана система онлайн консультирования участников конкурса через платформу ZOOM и WhatsUp. Разработано положение о проведении отдельного конкурса грантов для ТОС.

На сегодняшний момент из 132 муниципальных помещений, предназначенных для аренды СО НКО, арендуются 106 помещений. Отлажена работа по информированию СО НКО о доступных помещениях для аренды, а также методической поддержки по участию в конкурсной процедуре.

Продолжилась работа 13 ресурсных центров. Удалось, наконец, найти алгоритм для решения давней проблемы, связанной с возможностью работы муниципальных ресурсных центров в вечернее время и в выходной день.

Продолжилась работа в сфере социальной рекламы СО НКО. Посредством наружной рекламы Сибирский центр общественных инициатив совместно с Благотворительным собранием «Все вместе» осветили тему разумной благотворительности. Информационные баннеры были размещены у станций метро Карла Маркса и Речной вокзал, и это не случайно: именно в этих местах представители лже-благотворительного фонда собирали наличные средства с сердобольных горожан.

Особым прорывом в сфере информирования стало создание первой в России выставки общественных инициатив поезд-музей «Активный город» в метро Новосибирска, которая работала с октября 2019 года до 1 мая 2020 года. Этот проект был отмечен на всероссийском конкурсе социальной рекламы «Реклама будущего» как лучшая практика информационной поддержки НКО России.

В 2020 году завершилось формирование портала информационной поддержки СО НКО и развития гражданских инициатив города Новосибирска «Активный город» (active-city.org). Основная цель портала – это развитие виртуальной среды обмена информацией, проектами, услугами, ресурсами, вакансиями, потребностями между СО НКО, незарегистрированными общественными объединениями, добровольцами, жителями и структурами органов местного самоуправления на территории города Новосибирска.

Вместе с тем, из-за ограничительных мер не удалось организовать ряд общественных акций и мероприятий массового характера.

Не завершен процесс принятия решения «О внесении изменений в Положение о территориальном общественном самоуправлении в городе Новосибирске, принятое решением городского Совета Новосибирска от 19.04.2006 № 230». Постановлением мэрии города Новосибирска создана рабочая группа по внесению изменений в Положение о ТОС, которая в течении 2020 года проводила работу по сбору, анализу предложений по внесению изменений в нормативный акт. Подготовлен проект решения Совета депутатов города Новосибирска. Рабочая группа продолжает свою работу в 2021 году.

Какие задачи стоят в 2021 году

В сфере поддержки общественных инициатив социально-ориентированных общественных организаций, территориальных общественных самоуправлений (ТОС) и инициативных городских сообществ города Новосибирска:

1. Продолжить работу по оказанию организационной, имущественной, финансовой и информационной поддержки некоммерческим организациям, территориальным общественным самоуправлениям, в том числе через совершенствование системы работы ресурсных центров общественных объединений.
2. Обратит особое внимание на поддержку общественных инициатив общегородского характера, направленных на укрепление единства и согласия в обществе, создающих благоприятный, позитивный эмоциональный фон в городской среде.
3. Продолжить работу с городским советом ветеранов по организации акций широкого общественного звучания в сфере патриотического воспитания и заботы о ветеранах.
4. Продолжить работу по реализации Концепции развития добровольческого движения в городе Новосибирске на 2020-2025 годы, совершенствуя работу по привлечению добровольческих объединений в решении вопросов местного значения.
5. Продолжить реализацию Стратегии развития территориального общественного самоуправления, внедрение и совершенствование системы комплексных планов развития территорий ТОС.
6. Продолжить практику обучения актива ТОС в рамках формата «Школа ТОС», уделив внимание расширению навыков проектирования развития территории, приобретению современных коммуникативных навыков и компетенций.
7. Завершить работу по внесению изменений в Положение о ТОС в городе Новосибирске.
8. Содействовать более активному участию НКО, национальных организаций, ТОС в привлечении средств президентских, региональных грантов.

В сфере укрепления межнационального и межконфессионального согласия в городе Новосибирске:

1. Обеспечить эффективную реализацию Концепции устойчивого этносоциального развития многонационального сообщества города Новосибирска, наладить системную работу по профилактике экстремизма в городе Новосибирске.
2. Наладить контакты с экспертным сообществом, усилить взаимодействие с Ассамблеей народов России, молодежной Ассамблеей народов России, правоохранительными и специальными органами в сфере профилактики экстремизма.
3. Оказать содействие Новосибирской Епархии РПЦ в проведении празднования 800-летия великого князя Александра Невского, привлечь к участию в наиболее значимых мероприятиях экспертов федерального и регионального уровня, общероссийские институты гражданского общества.

В сфере информационного сопровождения:

1. Продолжить практику информационного сопровождения деятельности социально-ориентированных общественных организаций, территориальных общественных самоуправлений (ТОС) и инициативных городских сообществ и муниципальной поддержки общественных инициатив в городе Новосибирске.

2. Запустить работу информационного портала «Активный город», провести информационную кампанию среди потенциальных пользователей портала - СО НКО, ТОСов, активных жителей города по знакомству с ресурсами и возможностями портала.

3. Содействовать более активному продвижению опыта Новосибирска в сфере поддержки общественных инициатив в других регионах России.